

Madonas Sīmas

Redaktors Pēteris Bebers

Redakcija un ekspedīcija:

Madonā, Vienības ielā 4. Pasta adrese: slēgts skapītis 13.
Tālr.: Atb. redaktoram Prauliena 50. Izdevn. Madona 34.
Manuskripti rakstāmi ar tinti uz papīra vienas puses, uzdodot pilnu vārdu un adresi. Pastāvīgie līdzstrādnieki saņem brīvēksemplāru. Abon. un sludinājumu maksu var iesūtīt pastmarkās vai zīmogmarkās.

Abonēšanas maksa:

Ar piesūt. uz 1 gadu Ls 6,—, uz 6 mēnešiem Ls 3,—,
uz 3 mēnešiem Ls 1,50 un uz 1 mēnesi 50 santīmu.

Sludinājumu maksa:
Par viensējīgu petit rindu, slud. daļā 8 st.: 1. lapa p. 50 s.,
tekstā 45 s. un slud. daļā 20 sant. Pastāvīgiem slud. rabats.

Nr. 15

Ceturtdien, 1938. g. 14. aprīlī.

10. gads.

9. Madonas aizsargu pulks

RIKO

Otros Lieldienas svētkos
1938. gada 18. aprīlī plkst. 20
Madonā, Aizsargu n. viesizrādi

LĪGĀ

Viesosies Dzelzavas aizsargu nodaļas dramatiskais pulciņš
Lugu iestudējis aizsargu štāba režisors VILIS SEGLIŅŠ
— Kostimi no Nacionālā teātra —

Pēc izrādes DEJA — Spēlēs dzēsa orķestrs
Biļetes iepriekš dabūjamas Ezis kdzes konditorejā

11. aprīlis licis pamatus vēl nebijušiem panākumiem

11. aprīlī pagāja divi gadi, kopš latviešu valsts nodibinātājs un atjaunotājs Kārlis Ulmanis uzņēmis valsts prezidenta amatu. Ar šo notikumu autoritāras valsts principi ieguva savu pilnīgo iemēsājumu tādā veidā, kā ideāla valsts vara tēlojas latviešu tautas apziņā, — proti, ka valstij vajadzīga viena saimnieka virsvadība. Dodams nācīgas vienībai un visas tautas enerģijas koncentrācijai jaunu spēcīgu impulsu 1936. g. 11. aprīlis licis pamatus jauniem vēl nebijušiem panākumiem Latvijas politiskā, saimnieciskā un kulturālā attīstībā, par kuriem spilgtu liecību dod pēdējo divu gadu uzplaukums visās dzīves nozarēs.

Nākošais numurs

„Madonas Ziņas“

iznāks pēc Lield. svētkiem 21. aprīlī.
Lūdzam līdzstrādniekus laikus iesūtīt manuskriptus.

Pirmās šķiras

Telefunken radio aparāti,

to piederumi, radio baterijas u. c. ražojumi par fabrikas cenām

E. Riekstiņa

Elektrības veikalā, Madonā,
Baloža ielā 8, tālr. 62.

Madona

Aizsardzes rūpēsies par kritušo varoņu piemiņas sargāšanu

9. Madonas aizsargu pulka aifarbēm dotis norādījumus rūpēties, lai tiktu aploptas katra aprīnka pagastā un pilīšēdā atrodoschās kritušo varoņu kapu kopas un pieminekļi. Aifarbēs nolēmuschās nehiat saviu nowadu tautiflōs tehpus un rūpēties par to gatowofchānu.

Madonas namsaimnieces kļūmīgs solis

Šwehdeenas rihā fem Gulbenes-Plawinu pašafcheeru wilzeena metufees Madonas namsaimneze, atraitne Helena Barufchš no Rigaš eelas 3. Lotomoti-wes waditajs gan pašnahwneezi pamanifis, bet neezigā attahlumā dehl wilzeenu wairš nespehjis apturet Wīnsch paguwifš gan nolafst lotomolīwes ufwerofochōs reschguš. Pašnahwneze no fteedēm gan nogruhsta, bet wīnās labā lahja paluwufi fem lotomolīwes ritenā, lah to nogreefifš. Zeetufē eeweeetota Madonas flimnizā. Rahja augfchpus zelam nowemta. Wīnās dshiwibai breefmas nedraud.

Auto vadītāju pārbaude Madonā

Automobilu un motozifletu waditaju pahrbāude Madonā notifš 8. maijā. Pahrbāudes dalībneeteem igpeeteizās Madonā pee R. Blahtera Tīrguš laufumā 2, tāhtr. 92, līhdf 25. aprīlīm.

Krāsotāju trūkums

Madonā patreif leelš krahfotaju truhkums, jo līhdfchīnejee krahfotaji brahli Puntās, Hafelīš un Lauris eeweeetoti zeetumā līhdf ar to krahfofchānās darbu zenaš palufchās stingrafās.

Laimīgie vinnētāji

Pehdeja Latvijas Sarlanā Krufta naudas loterejā uf Madonā R. Bebra

Atmodas svētkos

Liieldienas svētki mūsu zemei nes agrā pavasara dvesmas. Sevišķi šogad tie nāk tik agri un min aizgājušai ziemai uz pēdām — tiko sniegš un sals pazudis. Ziemeļnieku tautām miļš ir katrs saules stars, kas silda un rāda zaļo dzīvību. Un dabas atmoda pēc ziemas sastinguma ir patiesi svētki ikvienam, kas alkst saules gaismas un siltuma.

Bet kristīgām tautām Liieldienas svētki pauz arī Kristus ciešanas un augšāmcelšanos. Šie gaisie svētki izsauc cilvēkos augstāko reliģiozo jūtu kāpinājumu. Dzīvība uzvarējusi nāvi, un diena uzveikusi nakts tumsu. Gara atdzimšana, tautas augšāmcelšanās!

Mūsu laika dzīve apņem plašumus, kas tāpat pārdzīvo uzplūdus, pagrimšanu un augšāmcelšanos, un kas izsauc tautas dvēselē tumsu vai gaišu noskaņu.

Latvju tauta var būt laimīga, ka arī visā pārējā dzīvē, tās plašumā un daudzpusībā esam iegājuši atdzimšanas laikmetā, un mūsu sirdis pildas augšāmcelšanās domām. Tā ir tautas laicīgā dzīve — saimniecība, kultūra un politika, un tās atmoda Latvijā sevišķi pavairo Liieldienas svētku gaišumu un mirdzumu.

Tiesa, Eiropas tautu savstarpējās attiecības stāv tālu Kristus sludinātai tuvākā mīlestībai, lēnprātībai un pazemībai. Patiesībā šī sfera ir vai vienīgā, kur grūti šajā brīdī runāt par atmodu un augšāmcelšanos. Bet mīlīgā tautu

spēku straujā augšana un miera centienu pieņemšanās dod mums cerību, ka arī tās ziemas vara nebūs bezgalīga, un ka arī šie nāks pavasaris.

Cilvēku un tautu patiesā atmoda ir garīgā atmoda. Vislabākā sabiedriskā iekārta un uzlaboti apstākļi nebūtu spējīgi dot paliekošas vērtības, ja to pamatā nestāvētu morālo spēku augšana, cilvēka gara atdzimšana. Mūsu laikmets ir nesīs lielas pārmaiņas tiesiskā, sabiedriskā un ekonomiskā laukā, un tam visumā bijis svētīgs iespaids mūsu dzīvē, bet par visu svarīgākais ir cilvēka garīgās personības pārveidošanās un augšana lielākā pilnībā. Tājā ziņā mūsu laiku jaunā nacionālā mācība cieši sakaras ar Kristus sludināto mācību divi tūkstoši gadus atpakaļ.

Dabas atmoda, tautas atdzimšana, mūsu valsts un kultūras spēja uzplaukšana — vai tam visam nav pamats šos Atmodas svētkos svinēt lielākā priekā? Latvju tauta savā vēstures attīstībā ir vairākkārt vārda tiešā nozīmē uzvarējusi iznīcību un nāvi, kas bija gatavota mūsu tautai. Mēs uzvarējām iznīcības draudus kā tauta un kā valsts. Kā tauta — atmodas laikmetā, kā valsts — brīvības cīņās, un atkal kā tauta un valsts — 1934. gada 15. maijā. Un tādej arī šis atdzimšanas laiks ir tik tuvs pavasara garam, patiesai atmodai pēc garīga un politiska miega.

Pār latvju laukiem plūst atbrīvo-

jušies pavasara ūdeņi un sev līdz nes jauko spirtumu. Mēs esam šis atmodas un šī spirtuma piepildītāji gara dzīvē, saimniecībā un valstī. Mēs esam tipri jaunā ticībā, kas izaugusi no lielās atmodas kustības un kas diendienā dod jaunu spēku un apliecinājumu mūsu darbiem. Jaunā atmodas laikmeta cilvēks stāv garīgi apskaidrots atjaunotajā valstī, un sagatavojas tālākiem darbiem tautas labā. Tā personības atmoda iet no rokas rokā ar tautas atmodu, un kalpo augstākai idejai, kas tās vieno. Starp sabiedrību un cilvēku, starp ļaužu grupām un slāņiem zudušas pretešķības, tās vienotas saskaņā un sadarbībā. Sabiedriskā atdzimšana jauno laiku valstis nes augstāko cilvēku mīlestības ideju, Kristus domu: mīli savu tuvāko kā sevi pašu.

Priecīgi ir atmodas svētki, kas nāk pēc mūsu garās ziemeļnieku ziemas, jo priecīgāki ir Liieldienas svētki, kas nāk ar pirmiem zaļumiem un pumpuriem. Tikai garīgi atjaunots cilvēks spēj uzņemt savā dvēselē svētku jūsmu, spēj pārdzīvot to visā pilnībā. Atverat savas sirdis atmodas svētku jūsmā — dabas atmodas, Kristus augšāmcelšanās un tautas atdzimšanas lielajiem notikumiem!

Lai Liieldienas baznīcu zvani ie-zvana jauno pavasari mūsu zemē, jauno atmodu mūsu sirdīs un Kristus augšāmcelšanās priecīgo vēstī!

Lai stiprināties ticībā un palāvībā mūsu valstij, tautai un Vadonim un lai nebeidzam strādāt tajā garā, kas mums nesa jauno atmodu laicīgā un garīgā dzīvē.

Latvju tauta ir augšāmcelusies!

Mīhla pateizība

rihizibāš komitejai, pašahwaldibām, organifacijām, aiffargeem, skolotaju saimei, labiwheleem un it weenam, lah nehma dalību manā atwades wafarā šch. g. 9. aprīlī. Tapat firnifis palbees par aiffingeem wahrdēem tā personīgi tā prešē un pašneegtām weemīnās weitem. Mahf-flneela Wolfeila Iga Ikaifst fihmetāš ad-refes man weenmehr līfš aigeretes Madonas aprīnī. U. M u h r n e e l š. Madonā, 1938. g. 12. aprīlī

weifalā pirkfajām lofēm laimefufchī dīwi pa 5 0 lateem un 2 pa 200 lateem katrē. Weens no laimigeem laimetajeem tuhllt nopirka un »usdchwaja« few uf Leeldeenu fwehiteem jaunu diwriteni.

Godīgs veikaliņš

Barfawāš pag. Aifpurwes fahfchās pilfonis U. Weifš atgreeschotees no Madonas tīrguš eegahfifš P. Brihlapa wihntirgotawā, nopirzifš schmabī un aifbrauzifš. Kaut Weifš naw bhifš peedfehrees, to-mehr naw bhifš ufmanifš, jo wihntirgotawā tam ifritufi labatāš grahmatina ar perfonifās dafumentēem. firga paft un Ls 12š 40 naudas. Ar wihntirgotawāš ihpafchneeka P. Brihlapa gahdbīu mine-tais atradums nodotš Lafdonas pagafsta polifzijas lahrtībneekam iffneegfchānai peh3 peederibāš, bef parafstās atlīhdfifās.

Atwadās no apr. lauku pašvaldību vecākā

Pagahfufchā fefstdeend Madonas aprīnka lauku pašahwaldību darbīneefi un fabeedriba atwadijās no Madonas apr. lauku pašahwaldību wezafā U. M u h r n e e k a. Sifa teifstī dāufst firnifigi wahrdi un pašneegtas balwāš wairafu tuhlfifofchu latu wehrtifbā.

Rosīga biedrība

Madonas amatnieku biedrība savā isajā pastāvēšanas laikā ir jau daudz strādājusi savu mērķu sasniegšanā un amatnieku dzīves jautājumu kārtošanā piegājusi ar lielu rūpību. Pirmie biedrības pastāvēšanas mēneši aizritēja ar biedrības steidzamāko organizēšanas darbu un tas turpinās arī vēl tagad. Biedrības sastāvā jau pāri par 200 biedriem un biedru skaits nepārtraukti pieaug, jo amatnieki ir izpratuši sava stāvokļa un darba nozīmi mūsu valsts dzīvē. Līdz šim amatniecībai, savu interešu un darba tiesību lietās nebija nekādas noteiktības un amatniecība sāka iet uz leju. Bet līdz ar Latvijas amatniecības kameras un amatnieku biedrību nodibināšanos, stāvoklis manāmi sāk laboties un amatnieki var nāktotnē raudzīties ar lielāku palāvību, jo tagad no amatnieka prasīs sava aroda labu prāšanu un godīgu darbu, bet amatnieks arī par savu darbu varēs saņemt pienācīgu atalgojumu un ar pilnīgu apziņu justies kā sabiedrībā cienījama persona, kas līdz šim tomēr tā nebija.

Madonas amatnieku biedrības tuvākais darba posms būs kārtot amatu zellu lietas un biedrība jau izsludinājusi zellu pārbaudes atslēdznieku, kalēju, galdnieku un frizieru amatos. Uz minētām pārbaudēm jāpieteicās biedrības valdē līdz š. g. 20. aprīlim, iesniedzot lūgumus pēc noteiktā parauga līdz ar amatu zellu pārbaudes noteikumos paredzētiem pielikumiem. Šajā lietā b-ba sīkākus norādījumus jau izsūtījusi visiem sekciju vecākiem un uzticības vīriem

pagastos, pie kuriem arī ieteicams vispirms griešties un iepazīties ar šiem norādījumiem.

Tāpat biedrība nolēmusi tuvākā nākotnē izsūtīt aptauju par amatnieku ekskursijām, lai noskaidrotu kādas un cik ekskursijas būtu rīkojamas, jo šādi izbraucieni uz priekšzīmīgākām amatniecībām un fabrikām amatniekiem var dot daudz jaunu ierosinājumu.

Arī priekšā stāvošajā spodrības nedēļā biedrība aicinās amatniekus aktīvi piedalīties, jo no Latvijas amatniecības kameras ir jau šai lietā saņemtas instrukcijas un valde iecēlusi īpašu amatnieku spodrības nedēļas rīcības komisiju, kura saskaņā ar citām tamlīdzīgām komisijām veiks un organizēs spodrības nedēļas darbus biedrības darbības rajonā.

Atzīmējama arī biedrības lielā aktivitāte Latvijas amatniecības kameras rīkoto grāmatvedības kursu lietā. Šie amatnieku grāmatvedības kursi sāka darboties pie b-bas 12. februārī un tika beigti 28. martā. Kursu programma bija plaša un dalībnieki tika iepazīstināti ar veikalvedību, amatnieku kalkulāciju un grāmatvedību. Kursus pēc pārbaudēm beidza 30 dalībnieki.

Madonas dzimtsarakstu nodaļā reģistrēti:

D z i m u š i e: Pozdnāks Ivārs, Madonas, Linde Māra Sarmite, Madonas. M i r u š i e: Aleksandrovičs Morduch-Gesels, dz. 1913. g.

Beswaineeschi poschas spodribai

8. aprīlī pag. namā notika apspriede sakarā ar Spodribas nedēļu, kas notiks no 24. apr. līdz 1. maijam. Pēdējās pag. mežsargs A. Grinbergs, šefr. A. Mintals, gimn. dir. B. Stulte, pamatskolas pārvaldnieks D. Sarinich, lauksaimniecības b-bas priekš. J. Rihdūsis, aīstargu nodarbes priekš. J. Sandineeks, vada komand. J. Saulitis, ugunsdzēsēju b-bas J. Weisfals, aīstardžu pulkma H. Džikale, apdrošināšanas b-bas A. Reiba un maspulka šef. Balderis. Apspriedē vadīja J. Rihdūsis, kurā arī eeswehleja par rīžības komitejas preefšhebbi.

Pārrunājot par spodribas īswehšanu Beswainē, atfina, ka usposchams bāsnīgas laukumis, tapat abas kapelētris, bet jo se-wiškēi Rinderu kapelētra, tur nolēma stahtees sakaros ar draudies damu komiteju, preeizīnot arī to īschai darbā. Spodribas nedēļas atklāšchanas deenā 24. aprīlī pā-zebseti arī preefšhejnūmi Kulturaš beeb-bības namā.

Aīstargu dšihwe

Bīseem aīstargu komandēereem, aīstargeem un aīstardžem usdots, apfīnotees, ka wāks karogs ir īswehtakais brīhwības sīmbols, īsturetees ar zēnu pret to — lai mafts buhtu balti notrahjēts un karogs pazētos pahri apfahrtējam ehlaru un preefšhe-meteem. Lai karogs buhtu wīks lauru fehtās un atgahdinātu par muhtu waronīgām brīhwības zīhnām, wāks wārenumu un tautas lepnumu.

22., 23. un 24. aprīlī Madonā, Aīstargu nama notiks īrī dramatiško pulkma waditajeem un waditajām. Kurš wadīs Aīstargu īchaba rešchjors Wīlīs Seglīnīch. Bes dramatiško pulkma waditajeem un waditajām tajos pehž wehlechānās warēs pēdālītees arī īcho pulg. dalībneefi.

Šchabā rotās wada komandēeris H. Mednis atbrīhwots no wada kom. peenah-lumeem un rezēts par pulka foru dirigentu.

Sanitārie kursi

no 26. aprīlī līdz 1. maijam aīstargeem, kas brīguīchi pirmās palīhšības kursis, notiks Madonā, Aīstargu namā un tajos pēdālītees no katras pulka nodarbes wismaf 1 aīstargu un 1 aīstardže.

26. un 27. aprīlī kursis, lai nolau-ktos papīlbu lefzijas par pašw gaita aīstardžību, e-radītees arī agrakos sanitaros kursis brīgnīchee.

Klūdas izlābojums

Beswainēs pagosta mežsargs lubds aīstardžis, ka pagosta 1938.-39. saimniecības gada budžeta kopjuma ir Ls 45.000, ne Ls 21.000, tā kas loīfr. pagahjuschā numurā minēts.

Atklās pieminēkli rakstniekam Saulietim

Šchowafar paredzēts atklāt peemi-nēkli rakstniekam Augustam Saulietim Rinderu kapos.

Rosība Laudonas sabiedriskā dšihwē

10. aprīlī Laudonas pagosta namā notika Laudonas brīhwprahīgu ugunsdzēs-jeju beedribas gada sapulze.

Beedriba dibināta 1917. gadā un diwdejamit gadu laikā womasam weidojūši sawu darbību. 1936. gada eegahdata īmagā tipa auto īschāfija, turas wīrschūwe patreš noslehdās. 1937. gadā Šchweenā nodi-bināta dšehjeju nodarbes, noorganizēts puhtēju orkestrs un damu komiteja. Bīhtīga bījūši arī komandas darbība, kas īwēduši taktīskas apmahzības, traukmes un pēdālī-lijusees dšehšības darbības rajonā un ahr-pus darbības rajonā. Bīhšchīneje darbība galwenā sakarā weltita dšehchāmo pēde-wumu eegahdei un komandas darbības spēju wazēlchānai.

Rahloīchā darbības laikā galweno wehru preegreesch depe ehlas īshūhwei un tahlakai darbības īsweidoīchānai.

Behž pilnwāru laika notezeīchānas pahwehlamo b-bas preefšheeksu J. Bredī un waldes loz Arturu Lauģi no jauna ewehleja beedribas pahwāldē. Rewīfijas komīšjā, pahwehlamo lozektu wehtē, ee-wehleja B. Lauku un A. Purenīnu. Beedribas wāldē nolēmuši 9 koman-das lozektēem īsineegt Latwijas ugunsdzēs-jeju b-bu un organiz. i-bas 10 gadu peem-īn s nosīhām, bet tīchetrus beedrus ee-teft PWS un organiz. īwēenībat ap-balwoīchānat ar medālu „Par zentību“.

10. aprīlī pagosta namā notika aīstargu nodarbes īporta pulkma un aīstardžu īanahīme. Športa pulkma preefšheekš J. Rwehps īportīstus eepahīhīnāja ar īchānīchānas tehniku un tehmeīchānas pra-īmi, īdarot praktīskus wīngrīnojūmus.

Behž tam lopejā īanahīsmē Laudonas lauksaimniecības skolas pahrīnīs agron. Būmanīs nolāfija referātu: „Worīgā un fīfīstā stahja“, usīwerot stahjas nepezeē-īchāmību un tās īsweidoīchānu wīwātā un

Koncertu

Beswainēs gimnāzija rīklo 1. maijā, kurā dalību wems arī egeentīstis dšeedonīs Adolfs Kalkūnīch.

Lieldienu sarīkojumu

Beswainē pirmā wēnītu deenā 17. aprīlī rīklo Kulturaš beedriba. Weesjores Katgales teatris īsrahdot K. Wīkelīones 4 pēh. lugu „Stīnka teewa“ S. Amola re-šchjā. Behž īsrahdes dejs. Īsrahdes tah-fums plstf. 20.

Pārdodams

loti labs ganu suns
Piepr. pa tālr. Grostona 51.

Svari un mēri

pārbaudīšanai un apzīmogošanai nodod. Pauļa Baidīņa mehāniskā darbnīcā Madonā, Vienības ielā 1.
Zimogis maijā.

Draudīchu fīnas

Laudonas

ew.-lut. draudses deewkalpojumi

15. apr. plstf. 11 bāsnīzā ar deewg.
17. apr. plstf. 11 bāsnīzā.
23. apr. plstf. 19 Madonas gimn. cand theol. J. Dīšs īdfe noturēs eefšch-mīfījās wafaru rāhdot arī gāfmas bīldeš.
24. apr. plstf. 11 bāsnīzā. Šweht-runu teīš cand. theol. J. Dīšs īdfe.

Laudonas pareīstīzīgo bāsnīzā

L. pēektdeenā 15. apr. plstf. 11 Be-sus Krištus zēschānām weltīrs rīhta deew-falpojums ar 12. Ew. lafīchānu. Plstf. 14 deewfalpojums ar Krištus šwehtbīldeš īsnechānu krusīta gahjeendā

Peeldeenās šwehtu deewfalpojums. fahums 17. apr. plstf. 24

R a h r f d a b a s b a f n i z ā

15. apr. L. pēektdeenā plstf. 10 Kri-stus zēschānu stahstu lafīchānās (12 ew-deewfalp. Plstf. 12 Krištus līhka šweht-glesfnās īsnechānās deewfalp. — prozēfija-16. apr. plstf. 23,30 Peeldeenās naltis deewfalpojums.

Redseet, kabds zīweks!

Wīnīsch bīja neewatš un laufchu at-fahstis, pulgots, pilns fahpju un wāhī-bas. . . Seeschām wīnīsch nefa muhsu fehrgas un īsfrahwās muhsu fahpes; bet mehš wīnu turejam par šodītu. Deewa fahstītu un atfahtu. Ešeja 53. 4-6.

Par augschā minētām patefībām plā-fchāli runās Ewangelija fahlē, Īrgus laufumā 4. Madonā, S. z e t u r t d e e n ā plstf. 19 (7) waf. Sematē: „Kā pa-nahst īswaru par egoīsmu (Krištus Ge-famanā)

L. pēektdeenā plstf. 11 deenā par tem. „Grehla lahstis“ jeb „Ehrfīcheem fronetāis Krištus“. Plstf. 19 (7) waf. par tem. „Ko zīlweze eemanto zaur Krištus nahwi“. Wīfšs īchīnīs fahpulzēs dalību wems wāfratī leezīneeki Solo dšeefnās un bueti muftās pawādījumā.

Jauna loterijas ložu pārdošanas vieta

Latwijas Sarkanā Krusta naudas loterijas lozes tagad tiek pārdotas arī V. Bredīs weikalā Madonā, Vienības ielā 19 (blakus kioskai pie pasta)

Ar 1. apr. uzsāku pasažieru pārwadāšanu 1938. g. sezonā ar 6 viet.

Chevrolet De-Luxe limuzīnu ar radio

un atjaunoju preču transportu ar smagām automašīnām. Autosatiksmetransports Jānis Siliņš Madonā, Vienības ielā 3, tālr. 172.

Saimniecīskas atplaukums Madon- nas aprīņķī

Madonas aprīņķim kā sniegu pelē-jumi rudzu laukam bīja uzkrītuši sīkī tīrgotāji, sewiški ēbreji. Katrā dzīwākā wietā pie pienotavām, krustceļos u. c. bīja īerīkoti šie unīwersālweīkali, kur warēja dabūt wīsu. Protams par preces kwalītātī nerunājot, tāpat cenas bīja aug-stākas. Tagad šie neveselīgā parādībā sāk pamazām gāist. Tiek nodībīnāt-wiens pēc otra kooperatīwī un līdz ar to sākas cīts laikmets latwīešu saimniecīskā dzīvē.

Atbildīgais redaktors Pēteris Bebers. Izdewejs Sabiedriba „Izdewnīcībā“.

LETI PĀRDODAMS labs ābolīņš,

(apm. 15 bīrkawi, war pārdot arī mazākās wienībās). Piepr. Patkules pagasta Mežgāļos — 12 km no Madonas — gar Sarkanu izrīku. namu.

Kalpone

pie wirtuwes un weļas mazgāšanas tūlīt wāj Zommerā 1. šķ. wiesnīcā.

fabeedrīskā dšihwē. Referāts bīj lafstoīchs un īewīschī peemehrots aīstargu organizā-čijas dalībneekēem.

Behž referāta Rwehps nolāfija pulka komandēera pawehli, kurā īstēto pateīzība športa pulg. dalībneekam A. Š. wīrīnko par fahprahīgu un ehtru rīžību fahdbības atklāšchānā. Zapefībme, tā īchis ir pri-māis gahījums pulkā, kur športa pulg. da-lībneeks īonem komandēerā pateīzību.

Sakarā ar to, ka tīchetri pulkma da-lībneeki aīset forā deenehtā, aīstardžes tā atmīnu par šopeji nofrahhdato lafku, pa-fneedja wīweem katram zīndu pahri.

Laudonas piesaimnieku s-bas sasniegumi

Laudonas piensaimnieku sabiedriba noturēja gaaskārtēju pilnu biedru sapulci un klusībā atskatījās uz sabiedribas 15 darba pawadītiem gadiem. Sapulce norīteja lielā wienprātībā un wīsus dīenas kārtībā paredzētos jautājūmus pieņēma gandrīz wīenbālsīgi. Starp cītiem ļoti svarīgiem dīenas kārtības punktiem bīja jauno statutu pieņemšana, kas tīka pieņemti paredzot biedru balstī-sības pēc pahām.

Pārwēlamie waldes un revīzijas komīšijas locekli wīsi tīka no jauna īewē-lēti. Tagadējais sabiedribas prieks O. Klavīnš ir nostrādājis sabiedrībā 12 ga-dus un īzīteica wēlēšanas īet atpūtā, bet sapulces dalībnieku wēlēšanās bīja tīk nedalīta, ka wīnam arī turpmāk bīja jā-uzņemas sabiedribas wadība

1937. gads sabiedrībai ir rekorda gads wīsā pastāwēšanas laikā, kā pārstrā-dājamā piēna daudzumā, tā arī swiesta kwalītātes zīņā Pārskata gadā pawisam pieņēmts 1.283 000 kg piēna un ražots 56.066,5 kg swiesta.

Swiests pēc Zemkopības ministri-jas piensaimniecības ražojumu kontroles datīem nowērtēts 98% ī šķīrā no kura 52% ir l. a šķīras, tamdēļ sabiedriba 1937. g. īerīndojusies labākā un īzturi-gākā swiesta ražojūšo pienotawu skaitā.

Apstrādāšanas īzdewumi salīdzīnā-jumā ar īepriekšējo gadu pazemīnāju-sies par 1 sant. uz kg swiesta un ir — 24,5 snt. kīgr

Sabiedriba 1938. gadā ir paredzē-jusi Madonas krējotawas īzbūwī, kas lauksaimniecīem piēna piegādātājīem būs līels atwieglojums, jo līdzsīnējās telpas ir ļoti nepraktīskas.

Pēc sapulces slēgšanas dalībnieki pie kopējām wakarīņām pārrunāja līdz-sīnējos sabiedribas īzweidošanas ar at-atzīņu, ka darbi wīenprātībā weicas.

Liezeres Lielezerā

šopawasar īelāldīs līelāku wāirumu jūras āīgu

Izgraudojamas

Praulīenas pag. Lāvēnu mājas Apstrā-dājamā zeme 85 pūrv., aramzeme 40 pūrv. Piepr. personīgi Praulīenas Lāvē-nos līdz 19. aprīlī, tālr. Praulīena 75.

Zelgāuskas muižā, Madonas wīrsmežz. wājadz. graudnieks, wāi rentnieks 19 h. līelai dīenesta zemes saimniecībai, Rentniekam pilnīgi atweīskās dzīwojā-mās un saimniecības ēkas, labā stāvoklī. Pīeteiktīs personīgi wīrsmežnīcībā Zelgāuskā, wāi pa tālr. Grostona 12.

Lieldīenas swētku sarīkojums swētku lī. dīenā

Laudonas lauksaimniecības b. namā

Uzweidīs R. Blaumaņa joku lugu

Skroderdīenas Silmačos

Režīisors: skatūwes mākslīnīeks Adolfs Kramš. Sawīesīga dzīwe Spē-lēs populārā ERIKA EKA kapella. Amora pasts. Serpentīns. Konfeti. īeejas maksa teātrī no Ls 0,30-1,50, deajā 90 s. Sākums pl. 19. Laudonas pareīztīc. dr. dāmu komiteja.

Apdrošināšanas akciju sabiedrība

„Drošība“

akciju kap. Ls 2.500.000,—

— UZSĀKS DARBĪBU —

š. g. 12. aprīlī

sabiedrības mājas Rigā, Waļņu ielā Nr. 1

Izdarā šādas operāčijas:

- uguns apdrošinājumu
- personu apdrošinājūmus
- transporta apdrošinājūmus
- wāloru apdrošinājūmus
- īelāusanās zādžību apdrošinājūmus
- stīklu apdrošinājūmus
- cīwiltīesīskās atbīldības apdrošinājūmus
- automobīļu apdrošinājūmus

Apdrošināšanas A.S. „Drošība“ īeguwusi no Latwijas Kredītbankas bījušās A.S. 1. Rīgas apdrošināšanas sabiedriba, dīb. 1765. g. apdrošinā-jumu portfelī, sakarā ar ko wīsi pastāwosīe apdrošinājumu līgumi pāriēt uz A.S. „Drošību“ un palīek spēkā arī turpmāk.

E. Azens Manufaktūras un gatavu apģērbu tirgotava
Vienības ielā 7-a

Aizsargu klubs Restorāns, viesnīca, biljards
Tālr. Madona 158

**Druvienas
alusdarītava**

Īp. V. Lapiņš Tālr. Pērle 2

C.-S. „TURĪBA”
MADONAS NODAĻA

Tālr. Madona 11

Jānis Siliņš
Autosatiksmes-transporta
Madonā, Vienības ielā 3, tālr. 172

O. Saulītis AUTOTRANSPORTS
Vienības ielā 9, tālr. 8

E. Rocis
Kungu un dāmu frizētava
Vienības ielā 15

Z. Korsaks
Grāmatas, rakstāmlietas, mūzikas instrumenti, slēpes
u. t. t.
Vienības ielā 4

Kārļa Bebra
Grāmatu un rakstāml. veikals
Vienības ielā 1, tālr. 17

Centrālvesnīca

Īp. M. Zommers

Plkv. Kalpaka ielā 5, tālr. 83

J. Smurģis

Biržu ielā 8, tālr. 79

Z. Lapsa
Dzelzs preču tirgotava
Madonā, Vienības ielā 3

A. Millers
Kungu un dāmu frizētava
Plkv. Kalpaka ielā 4

Gaišus Lieldienas svētkus!

novēl saviem klientiem un labvējiem

Andrejs Grasis
VEF radio piederumi. Radio remonts
Madonā, Turgus ielā 2

E. Sausiņš
Kungu un dāmu frizētava
Vienības ielā 2

H. Ezis
Maiznīca
Poruka ielā 3

L. Siliņš
Pārtikas preču tirgotava
Rīgas ielā

A. Cinitis un E. Purgals
Vienības ielā 3

V. Būrmanis
Rokdarbi, rotālietas, sporta pieder.
patafona plates un krāsainas dzijas

J. Pizāns Gravīeru darbnīca, pulksteņu, zelta, sudraba, kristāla
lietu tirgotava un izlabošanas darbnīca Tālr. 42

P. Ļaviņš Gaļas un desu tirgotava
Poruka ielā 4

A. Eglītis Zelta, sudraba un pulksteņu tirgotava, velosipēdi,
medību un zvejas piederumi Vienības ielā 9, tālr. 164

Velosipēdu fabrika Rigā. Pārstāvis Madonā A. EG
G. Ērenpreis-Original LITIS Vienības ielā 9, tālr. 164

Velosipēdu fabrika Rigā. Pārstāvis Madonā A. EG-
A.S. „LIPPERT” LITIS, Vienības ielā 9, tālr. 164

Velosipēdu fabrika Rigā. Pārstāvis Madonā A. EGLITIS,
A.S. „LATVELLO” Vienības ielā 9, tālr. 164

Velosipēdu fabrika Rigā. Pārstāvis Madonā A. EG-
A.S. „OMEGA” LITIS, Vienības ielā 9, tālr. 164

Velosipēdu fabrika Rigā. Pārstāvis Madonā A. EGLI-
A.S. „OZOLNIEKS” TIS, Vienības ielā 9, tālr. 164

K. Viksne
Manufaktūras un rokdarbu
tirgotava Vienības ielā 11

Madonas Centrālvesnīca
Īp. K. ĶEIRĀNS Vienības ielā 4

A. Ozoliņš
Apģērbi, apavi, manufaktūra
Vienības ielā 7-a

P. Sproģis
Mehāniskā darbnīca, elektriskā
metināšana Avotu ielā, tālr. 134

E. Riekstiņš Elektriķis uzņēmums
Madonā, Baloža ielā 8, tālr. 62

O. Rigerts
Pārtikas preču tirgotava
Poruka ielā 3-a

A. Krasovskis
Mehāniskā darbnīca
Rīgas ielā 1

A. Šrēderš
Tvaika krāsotava un veltuve
Rīgas ielā 3-a

V. Zeltiņš
Pārtikas preču tirgotava
Blaumaņa ielā 2

S. Evjāns
Dažādu preču tirgotava
Madonā, Poruka ielā 1

Agentūra **A. Spalviņš**
A. Dancigera krāsotavai un Latīni
vērptuvei

N. Bands
Dažādu preču tirgotava
Vienības ielā, Tilgas jaunbūvē

Jaunā dārzniecība
Īp. J. Skrabe Turgus lauk. 3.

A. Kantoris
Apavu darbnīca
Vienības ielā 2

P. Rigerts Tapetu un velosipēdu tirgotava
Baloža ielā 4

P. Baidiņš Mehāniskā darbnīca, jaunās paplašinātās telpās
Vienības ielā 1, tālr. 10

K. Spalviņš
Gaļas un desu tirgotava
Rīgas ielā 4

A. Breģis
Manufakt. un gatavu apģērbu tirg. Madonā, Bazārā

Kārlis Plāters
Turgus laukumā

Gaišus Lieldienas svētkus!

A. Dzelzkalējs Mechāniskā darbnīca Cesvainē	J. Ķirsons Grāmatu, rakstāmlietu, sporta, medību un dažādu dažādu priekšmetu veikals Cesvainē, Vizbuļos, tālr. 45	J. Tauriņš Frizētava Cesvainē	
J. Dickalis Foto darbnīca Cesvainē (pie baznīcas)	Cand. pharm. Irma Jegers Jaunā apteika Cesvainē	H. Lorencs Frizētava Cesvainē	
J. Piņķis Pārtikas preču veikals, Cesvainē (Šļākā) Stūra kioska Cesvainē pie tirgus laukuma	Centrālais kooperatīvs „Pašpalīdzība”	Lauksaimn. mašīnas, koloniālpriekšmeti, ceļi, mākslīgie mēsli u. t. t. Cesvainē	
J. Hofmanis Gaļas un desu tirgotava Cesvainē	Īp. pharm. H. Šablovskis Vecā apteika Cesvainē	J. Ķirsons Gaļas un desu tirgotava Cesvainē	
J. Rozentāls Modes preces, manufaktūras un gatavu apģērbu veikals Cesvainē	J. Ķirsons Dāmu, modes preču un rokdarbu veikals Cesvainē	M. Vitols Konditoreja — maiznīca Cesvainē	
J. Rubenis Laikrakstu kioska Cesvainē	M. Svilis Manufaktūras un gatavu apģērbu tirgotava Madonā, Rīgas ielā 1	L. Zamuēlis Dažādu preču tirgotava Madonā, Poruka ielā 3-a	K. Bočka Drēbnieku darbnīca Madonā, Vienības ielā 25
J. Augustons Manufaktūras un gatavu apģērbu tirgotava Madonā, Vienības ielā	T. Krumers Dažādu preču tirgotava Madonā, Vienības ielā 4	P. Kesners & dēli Dažādu preču tirgotava Madonā, Vienības ielā 3 b	P. Gaužens Drogu tirgotava Madonā, Tālr. 141
P. ŪDRIS Maiznīca un pārtikas preču tirg. Madonā, Vienības ielā 11	J. Piņķis Apavu darbnīca Madonā, Bazārā	M. Bells Madonā	E. Medens Gaļas un desu tirgotava Madonā, Blaumaņa ielā № 4
Mechāniskā darbnīca J. Mazdāvītis un A. Gailītis Madonā, Plkv. Kalpaka ielā 4	A. Biezbārdis Frizētava Madonā, Vienības ielā 13	A. Šūsters Ādu apstrādāšanas darbnīca Madonā, Plkv. Kalpaka ielā 4	Paulis Puķudārzs Frizētava Madonā, Baloža ielā 4
Madonas dzirnavas Īp. J. Viducis Madonā	K. Balodis Maiznīca un pārtikas preces Madonā, Vienības ielā 19	B. Krasniks Cepuru veikals un darbnīca Madonā, Vienības ielā 4	A. Mende Madonā
J. Kangars Mēbeļu galdniecība Madonā, Plkv. Kalpaka ielā	K. Balodis Kungu un dāmu frizētava Madonā, Vienības ielā 19 un 9	E. Pupuriņš Edienu veikals Madonā, Vienības ielā 3	Z. Lakstīgala Audēja Praulienā
A. Roce Koku tirdzniecība Madonā, Vienības ielā 2, t. 77	J. Tilga Gaļas un desu tirgotava Madonā, Poruka ielā	E. Rigerts Moderns, jaunākā izlaiduma 9 v. auto ar radio Tālr. Madona 103	
K. ĶIŅĶERS Jaunā tvaika krāsotava ar pilnīgu apretūru Madonā, Rīgas ielā 1	Latvijas granīts Īp. J. BLUMBERGS Rīgā, Miera ielā 45, t. 91678	M. Vitols Puķu un vaiņagu tirgotava Madonā, Vienības ielā 6, tālr. 174	
Madonas amatnieku biedrība		Ēvelons Mechāniskā darbnīca	
Arturs Vimba Ļaudonas dzirnavas		Ļaudonas patērētāju biedrība	
Otto Turss Vilnas apstrādāšanas darbnīca Ļaudonā		O. Balodis Dažādu preču tirgotava un lina pieņemšanas punkts Ļaudonā	
O. Zosars Drogu tirgotava Ļaudonā	J. Vaiders Maiznīca-konditoreja Ļaudonā	P. Balodis Frizētava Ļaudonā.	
A. Resnis Gaļas un desu tirgotava Ļaudonā	A. Bieziņš Drēbnieks Ļaudonā	D. B. Joffe Dažādu preču tirgotava Ļaudonā	
M. ŠNITKE Dažādu preču tirgotava, skārdnieka darbnīca un šiferu jumtu sedzējs Ļaudonā	N. Joffe Ādas un dzelzs preču tirg. Ļaudonā	V. Borodovka Krāsotājs Ļaudonā	

Grāmatīņa
Kas jāzin katram velosipedistam?
dab. kioskā pie c.s. „Turība” Madonā.

PĀRDODAMS
lietots. braukšanas kārtībā franču firmas
350 cb. c. motociklets.
Piepr pa tālr. Stalidzāni 44.

Jaunu un lietotu mantu tirgot.
Madonā, plkv. Kalpaka ielā № 1
Piedāvā un pērk daž mantas, mēbeles,
drēbes u. t. t.
K. Kampe.

Iznomājama kalēja darbnīca
ar dzīvokli no š. g. 1. maija Vienības
ielā, Piņķa mājā, Madonā.

Paula Baidiņa

mechāniskā darbnīca

- Madonā, Vienības ielā Nr. 1. Tālrūnis 10 -

Izved kapitālremontus dažādām lauksaimniecības un piensaimniecības mašīnām. Iekārto ūdens piegādi lauku saimniecībās.

Alvošanas nozarē

alvo piensaimn. mašīnas un piena transportkannas; precīzas mašīnu daļas alvo galvāniskā ceļā

Ar cinku pārklāj

rūsosus dzelzs un čuguna priekšmetus, būvapakalumus un dažādus darbarīkus. Priekšmets dabū tīru, pelēki baltu nokrāsu (arī spožumu).

Nikēlē

— auto, motocikletu un velosipēdu daļas un piederumus, ārstu un zobārstu kabinetu rīkus u. t. t.

Kaparo

— priekšmetus un skārdus dažādos izstrādājumos

Zimogo svarus un mērus

Uz pasūtījumu pagatavo jaunus bezmērus zimogotus un nezimogotus no 50—200 kg. Lauksaimniekiem izdevīgi bekona svara pārbaudīšanai.

„Ford“

piederumi un eļļas arvienu krājumā

Pētera Rigerta

velosipēdu un tapetu tirgotava

— Madonā, Baloža ielā 4 —

Pārstāvniecība
no sekošām velosipēdu fabrikām

„P. OZOLNIEKA“
„G. ERENPREĪŠ“
A. S. „LIVA“

Lielā izvēlē par fabrikas cenām

Dabūjami arī lietoti velosipēdi

Vienīgā pārstāvniecība Madonā

Baltijas
tapetu
fabrikai

Lielā izvēlē jaunākie musturi

Madonas, Mārcienas, Jaunkalsnavas, Cēs-
vaines un Lubānas

dzelzceļu
staciju **„LETAS“** kioskos

dabūjami:

laikraksti un žurnāli, daiļliteratūra un cita lasāmviela, rakstāmlietas un skolu burtnīcas, skatu kartes un piemiņas lietišķas, spēļu kartis un loteriju biļetes, tūristiem ceļu — kartis un foto filmas (Madonas stacijas kioskā.)

Kioskos pieņem pasūtījumus
uz vietējiem un ārzemju žurnāliem un grāmatām,

Lazdonas 6. kl. pamatskolai

1938.-39. mācības gadam vajadzīgas

2 a p k a l p o t ā j a s - i

Alga pēc vienošanās, brīvs dzīvoklis, apkurināšana un apgaismošana. Personas, kas vēlas minēto vietu ieņemt uzaicina pieteikties līdz min. dienai vai ierasties 26. aprīlī plkst. 13 Lazdonas pag. valdē. Tuvākas ziņas pie skolas pārziņa, vai pa tālruni Madona 136.

№ 378. Rīgas apgabaltiesas Madonas apriņķa tiesu izpildītājs paziņo, ka 1938. g. 6. maijā plkst. 10 Bērzaunes pag. Āriņu mājā pirmajā ātrūpē tiks pārdota Pētera Baloža kustama manta, sastāvoša no »Deut« firmas petrolejas motora un novērtēta par Ls 300.—.

Izzināt sarakstu, novērtējumu, kā arī apskatīt pārdodamo mantu varēs ātrūpes dienā uz vietas.

Madonā, 12. aprīlī 1938. g.

Tiesu izpildītājs: P. Asars.

HUMORS

»Vaj tu jau bildināji Ceivu, tā bijt nobanājis?«

»Nē, es to teetu pahrliku. Tur ir divi šķēdriņi: pirmahrt wina ir gadu wejaka par mani un otrahrt wina ir bildinājis Sehlabs, kurū es newaru zeejt.«

»Tu man waretu isdarit draudfagu pakalpojumu! Man ischodeen pirmā tatf. ishanās ar Wildas jaunlundft. Nohzman luhdft!«

»Kā tād? Es tatfchu juhs tikai trou-zeifchu!«

»Taisni otradi! — Kad wina redfēs tewi, tad man buh labakas isredfēs.«

»Es leetu ziteem iwesdrus leet, bet pats eewahju tikai naudu.«

»Un tu nemot nefannees par to runot?«

»Kadeht gon? Es tatfchu eimū turku pirts ihpachneeks.«

»Dehteris ir weegus gadus wege. Weefos atnahjis mahjitojs.«

»Mahte lauz: »Nohz nu leja, dehts, mums atnahjis zeeunich.«

»Kadeht man jaet leja? Jums ee manis tikpat goich zefich, tā man pre jams, nohtat augichā!«

»Mahte brihtinu paleel domiga un tad fafa mahjitajam: »Atwainojeet, mahji-

taja lungs, bet tas sehs ir toti fautrig...»

»Bil ilgi wiflās trihsdeftmit gadu fatich?«

»???»

»Nu, warbucht tu fini wateitl zil wejs ir diwpadmitgadigs sehnē?«

»Diwpadmit gabuel!«

»Warefti, nu tā tad zil gadus wiflās rihsdeftmit gadu fatich?«

»Diwpadmit gadus!«

Greetina bija nerohtna, tadeht wezmahmtina gribeja to eebaidit: »Wafam meitenem jabucht rohtnām... tu tatfchu fini, fa farlangawiti nepalkanfibas deht ap-ehba wifl!«

Greetina: »Ja, bet wezmahmtinu ori.«

»Wafat tik tā wegois Kahlis jofofas ar damān! Un es tureju wimu por seeweichu eenaidneeku!«

»Tahds wimich ori ir. Bet ischodeen wina seewa palikufi mahjās.«

Kahda piliehta weens otram wiet atradās diwi ehdeenu weifali. Kahdu deenu weena weifala logā parahdijās ustrafie: »Scheit ehdeenus pagatawoar mihsleftibu.«

Mahloichā deenā otra weifala logā parahdijās ischahds ustrafie: »Scheit ehdeenus ehde ar mihsleftibu.«

